

# 商務部：虛假出口猜測缺乏根據



商務部新聞發言人沈丹陽昨日回應稱，這是一種缺乏根據的「猜測」。他認為，1月份外貿較快增長主要歸因於外需增強以及中國穩定的外貿政策等因素。

## 稱上月外貿數據合乎邏輯

海關總署此前公佈數據顯示，2014年1月中國進出口總值實現3,824億美元，同比增長10.3%。其中出口2,071.3億美元，增長10.6%；進口1,752.7億美元，增長10%；貿易順差318.6億美元，擴大14%。

沈丹陽稱，儘管不排除個別企業有套利行為，但與去年情況相比，1月份的出口增長無論是商品結構、市場結構還是主體結構，總體上看都是「合理和合乎邏輯的。」他說，當月外貿實現較快增長主要有三個原因：一是去年四季度以來，歐美

等發達經濟體的經濟持續好轉，帶動其進口需求增長，使中國的外需增強。

其次，是中國外貿穩定政策持續發揮作用。2013年下半年以來，國務院促進外貿增長、調結構所出的一系列政策和措施在去年大部分得到了落實。因此，1月外貿出口的增長可以說是去年下半年以來，外貿穩定增長的一種延續。

三是春節季節性因素的影響。沈丹陽指出，今年1月份很多的出口企業搶在春節前出貨，而有關情況從海運數據上也可以得到反映。

## 美惡名市場報告不負責任

另外，針對美國將中國相關企業和市場列入惡名市場名單一事，沈丹陽回應稱，美方在惡名市場名單中對中國相關企業的描述採用「據稱」或者「據權利人指出」等模稜兩可的措詞，缺乏確鑿證據，也沒有充

分分析是不負責任和不客觀的。

沈丹陽表示，就美方近日公佈一份名單，把中國列為全球最大的假貨實體市場，指責中國實體市場是假貨的來源地一事，商務部高度關注。他表示，中方認為美方應全面客觀反映中國企業在知識產權保護方面所做的努力和取得的進步，並作出公正評價，避免對中方企業造成不應有的負面影響。

沈丹陽指出，有關報告中使用「惡名市場名單並不反映任何違法事實，也不反映對有關國家知識產權保護和執法環境的整體分析」這種措詞，並不能使美方免除此種責任。中國政府一直高度重視知識產權保護，近年來更是不斷加大保護力度，完善機制，取得了顯著成效，得到國際社會和中外企業普遍認可。

他強調，在2013年12月舉行第24屆中美商貿聯委會上，中方已表達了對美方單方發佈所謂惡名市場報告行為的關注，美方也承諾將在透明度與中國政府和企業溝通合作方面作出多項改進。中方敦促美方對中國企業知識產權保護作出更為全面、客觀和公正的評價，為雙方在知識產權領域的後續合作創造良好的環境和氛圍。

# 自貿區首項金融細則出台 滬自貿區跨境人民幣支付啟動

香港文匯報訊（記者 章蕪蘭 上海報導）上海自貿區昨日正式啟動支付機構跨境人民幣支付業務，被視為自貿區首項金融細則。有關專家在接受本報採訪時指出，上述業務與實體經濟關聯最密切，故風險也最小，央行率先放開符合預期，但僅僅是跨境人民幣業務的「一小步」，更大規模的跨境業務未來究竟如何放開，值得拭目以待。

去年12月，人民銀行公佈《關於金融支持中國（上海）自由貿易試驗區建設的意見》（簡稱《意見》），明確表示將着力推進人民幣跨境使用、人民幣資本項目可兌換、利率市場化和外匯管理等領域改革試點，惟相關配套實施細則一直未有出台。上週有消息指，上海自貿區金融改革細則很快將公佈。但事實上，昨日僅發佈一條實施細則，顯示上海自貿區金融創新步伐仍謹慎。

## 設事後備案負面清單管理

人行上海總部昨日在上海自貿區舉行支付機構跨境人民幣支付業務啟動儀式，上海銀聯、通聯支付、東方電子支付、快錢支付、上海盛付通電子商務5家支付機構分別與工商銀行、中國銀行、建設銀行、招商銀行、民生銀行5家商業銀行上海分行，以及5家特約商戶代表現場簽約，上海銀聯則在現場發起了一筆跨境人民幣支付業務。

據悉，支付機構跨境人民幣支付業務，是指支付機構依托互聯網，為境內



支付機構跨境人民幣支付業務，是指支付機構依托互聯網，為境內外收付款人之間真實交易需要轉移人民幣資金提供的支付服務。

付業務更多是為個人海外消費提供便利，涉及的單筆金額不會太大。至於為何從申報改為事後備案，他指此舉意在簡化外匯使用審批，因為現時外匯很多，對人民幣升值造成壓力，國家提倡「藏匯於民」，同時放鬆對外匯用途的監管。

## 其餘細則最快本月底公佈

陳波透露，央行《意見》的其餘實施細則最樂觀將於本月底公佈，最遲今年上半年也會出台。他預計，自貿區人民幣跨境使用細則下一步或將涉及自貿區企業的實地投資，此外由於央行《意見》已明確指出，區內就業並符合條件的個人按規定可開展包括證券投資在內

## 自貿區首項金融細則出台

# 滬自貿區跨境人民幣支付啟動

香港文匯報訊（記者 章蕪蘭 上海報導）上海自貿區昨日正式啟動支付機構跨境人民幣支付業務，被視為自貿區首項金融細則。有關專家在接受本報採訪時指出，上述業務與實體經濟關聯最密切，故風險也最小，央行率先放開符合預期，但僅僅是跨境人民幣業務的「一小步」，更大規模的跨境業務未來究竟如何放開，值得拭目以待。

去年12月，人民銀行公佈《關於金融支持中國（上海）自由貿易試驗區建設的意見》（簡稱《意見》），明確表示將着力推進人民幣跨境使用、人民幣資本項目可兌換、利率市場化和外匯管理等領域改革試點，惟相關配套實施細則一直未有出台。上週有消息指，上海自貿區金融改革細則很快將公佈。但事實上，昨日僅發佈一條實施細則，顯示上海自貿區金融創新步伐仍謹慎。

外收付款人之間真實交易需要轉移人民幣資金提供的支付服務。上海市註冊成立的支付機構以及外地支付機構在自貿區設立的公司，凡取得互聯網支付業務許可的，均可從事跨境人民幣支付業務。人行上海總部還制定了《關於上海市支付機構開展跨境人民幣支付業務的實施意見》，對支付機構開展跨境人民幣支付業務實行事後備案和負面清單管理。

## 牛刀小試跨境支付「一小步」

上海自貿區研究團隊核心成員、上海財經大學自貿區研究中心副主任陳波對本報表示，支付機構跨境人民幣支付業務是人民幣跨境使用的「一小步」，與消費相關並與實體經濟關係緊密，預計熱錢不會通過跨境支付湧入，因此風險也最小，央行率先放開符合預期，但外界更關心的是自貿區更大規模的跨境業務將如何放開，離岸人民幣將如何流動，凡此種種仍需等待後續操作細則陸續落地。

在陳波看來，支付機構跨境人民幣支

# 節後收水 央行重啟正回購



央行重啟正回購，將避免短期流動性走向氾濫。

香港文匯報訊（記者 章蕪蘭 上海報導）時隔8個月後，央行在公開市場首度進行正回購操作。昨日早間，央行在公開市場開展了期限14天的480億元（人民幣，下同）正回購，分析人士指，央行適度重啟正回購，將避免短期流動性走向氾濫。同日上海銀行間

同業拆放利率（Shibor）漲跌互現，其中隔夜利率領跌27.10個基點，至2.6800%，意味著當前市場流動性較為充裕。

## 期限14天涉480億

央行前次在公開市場進行正回購操作是2013年6月6日。上週，央行在公開市場未進行主動操作，因節前逆回購操作到期形成4,500億元自然淨回籠。此前業內就預計，若本周資金面進一步趨向寬鬆，不排除央行重新正回購操作。

據悉，由於現金回流銀行體系、外匯資金流入以及機構資金面預期轉暖、融出意願上升等因素，銀行間市場資金面狀況尚好，近期銀行間中短期資金利率持續回落。最新金融數據亦顯示，1月份中國新增信貸和社會融資額雙雙超出預期。

有消息稱，目前熱錢流入中國跡象明顯。一線交易員直言，與海外大量資本撤離新興市場不同，中國現在確實有熱錢流入，各種對沖基金和投資者在離岸市場做多人民幣，而且客盤結匯動機也很強，各方對人民幣升值預期強烈。交銀國際董事總經理兼首席策略師洪灝也認為，目前來看跨境熱錢流出壓力不是特別

大，而持續流入的資金對央行的負債壓力較大。

分析人士指出，在調整經濟結構、防控系統性金融風險的背景下，央行貨幣政策不會轉向寬鬆，資金面仍將保持緊平衡格局，考慮到現金回流的狀況短期仍將持續，外匯佔款也有望保持增長，央行適度重啟正回購，將避免短期流動性走向氾濫。

## 只為平滑資金面波動

值得一提的是，本次正回購操作期限為14天，但據稱周一央行進行詢量的正回購操作期限為28天。對此，市場人士認為，這可能是央行與交易商市場化協商的结果，一方面可以回籠當前多餘的流動性，另一方面，鎖定期限偏短，表明是次正回購重啟只是對近期資金面波動的平滑措施，並不意味著央行貨幣政策收緊。

同日上海銀行間同業拆放利率（Shibor）漲跌互現，短期利率中，隔夜利率下跌27.1個基點，至2.68%；7天期利率下跌13.6個基點，至3.743%；14天期利率上漲15.6個基點，至4.639%；1月期利率下跌6.65個基點，至5.2985%。中長期利率中，6月期利率微漲0.09個基點，至4.9993%，3月期、9月期及1年期利率與前一交易日保持不變。

# 央行突收水 A股受壓

香港文匯報訊（記者 裴毅 上海報導）央行時隔8個月重啟正回購，昨淨回籠資金480億元（人民幣，下同），受此影響，滬深兩市昨出現明顯回調，券商、保險等金融股領跌打壓股指，滬指在險守60日線，深指跌幅較大下破5日線，收盤滬指報2,119點，跌16點或0.77%，成交1,298億元；深證成指收報7,832點，跌111點或1.40%，成交1,887億；創業板指報1,545點，跌0.85%。

## 升幅多回吐壓力大

人民銀行昨進行480億元14天期正回購操作，為8個月來首次。與此同時，由於大盤持續上漲短期內

積累了大量的獲利盤，市場獲利回吐壓力巨大，且正值滬指上試半年線和股指期貨交割周的敏感時期，市場情緒受到較大影響。

昨日滬深股指全天下跌，多數權重板塊下跌，券商股領跌，保險、3D打印、電器、白酒、滬自貿區、互聯金融、有色金屬、智能機器、影視動漫等跌幅居前。但是次新股仍然領漲，土地流轉、智慧城市、水利建設、智能汽車、智能家居等亦漲幅居前。

## 券商內險股沽壓重

券商股全線走低跌超3%，招商證券、長江證券跌超4%，海通證券、北證券、山西證券、中信證券、方

正證券等跌超3%。保險股跌幅居前，中國太保、中國平安、中國人壽跌超2%。天津自貿區概念股尾盤拉升，天津松江、天津磁卡、天津海運、津濱發展、天汽模等多股強勢拉漲。

東莞銀行行業分析師陳龍向表示，正回購對資金市場的短期影響還不明顯，因為當前的資金面有點過於寬鬆，但正回購表明了央行穩健備案的意圖，對於市場情緒產生打壓。亦有市場人士指出，股指目前受技術上的多重阻力區和套牢區的壓制，選擇回踩是情理之中的事情，短期內市場沒有資金抽血壓力，因此局部調整並不會終結反彈行情。

# 上海擬設保稅中心及主題公園

香港文匯報訊（記者 孔雲瓊 上海報導）陸家嘴集團日前宣佈，今年將啟動建設自貿區第一保稅商品展示交易中心。同時還將在毗鄰自貿區的臨港新城啟動建設一個大型主題公園，並配套開設免稅店及奧特萊斯。

據悉，保稅商品中心將引進種類繁多的各色進口商品，價格也比其他商店更加優惠。雖然目前的自貿區不等同免稅港，但憑借保稅政策，商品的銷售成本逐步下降，勢必也會帶來價格上的優勢。此外，自貿區在引入進口貨物品種上也有獨到之處，今後在保稅中心可以買到的商品將是第一次進入中國市場。

除了購物外，陸家嘴集團還將開建可供遊玩的大型主題公園。該公園用地面積將達1平方公里，總建築面積50萬平方米，並配套免稅店及奧特萊斯，建成後預計創造近萬個崗位，還可與上海迪士尼遙相呼應。

# 前海擬申設「自貿區賬戶」

香港文匯報訊（記者 李昌鴻 深圳報導）記者獲悉，深圳市近日正式下發《前海深港現代服務業合作區2014年改革創新工作要點》（簡稱《要點》），不少條文與央行此前發佈的自貿區文件類似，包括建立分賬核算系統等，將於年內向相關部門提出申請。

## 跨境貸額度有望大幅提升

前海原先開關的人民幣跨境貸款業務也擬在今年擴大資金來源，允許符合條件的境外金融機構作為放款人，這意味著「跨境貸」的額度有望大幅提升。去年12月2日，央行頒布《關於金融支持中國（上海）自由貿易試驗區建設的意見》（又稱「央行30條」），設立了上海自貿區金融改革的主體框架。前海改革的《要點》大幅借鑒這份文件，只是各方案還需向中央部會申報，獲得批准後方可執行。

《要點》提出，將向央行申請允許前海居民和非居民在區內銀行開立本外幣自由貿易賬戶，可辦理跨境融資、擔保等業務，資金可參照離岸市場價格自由兌換。該「前海自貿區賬戶」與央行30條的表述基本一致，均允許居民自由貿易賬戶與境外賬戶、境內外區的非居民賬戶、非居民自由貿易賬戶以及其他居民自由貿易賬戶之間自由劃轉資金。

# 京交會百日倒數



第三屆京交會倒計時揭牌。

香港文匯報訊（記者 高麗丹 北京報導）第三屆京交會倒計時100天揭牌啟動儀式日前在京舉行。據介紹，與前兩屆相比，今年京交會將更加注重新服務、新服務、新服務，不僅為服務貿易企業首次「量身訂製」多種「升級版服務」，還將推行「標攤特裝化、特裝標準化」的搭建理念，倡導利用易拆裝的模塊組裝方式搭建展位，打造可循環利用的環保節約型展覽。第三屆京交會將於5月28日至6月1日在北京國家會議中心舉辦。